GUION 2 de PRACTICAS con Remdr

Analisis bivariante de datos

Tablas de Contingencia

Se toman los siguientes datos correspondientes a 10 personas en los que se
consideran el sexo y el color de ojos:

Sexo Col.Ojos
mujer negro
hombre | negro
hombre | azul
hombre | verde
hombre | verde
mujer verde
mujer negro
hombre | verde
mujer azul
mujer azul

Introducir la tabla anterior en RCommander
Método 1: Escribir la tabla en el Bloc de Notas, guardarlo e importarlo con Rcmdr.

Método 2: Escribir directamente en la Ventana de Instrucciones

sexo <-c("mujer',hombre’,"hombre",*hombre™,*hombre™,
"mujer","mujer","hombre", "mujer”, "mujer")

ojos <-c('negro’,negro’,"azul™,"verde", "verde",
"verde",'negro™,verde","azul","azul™)

0joSexo <- data.frame(sexo,0jo0s)

Ira

Estadisticos — Tablas de contingencia — Tablas de doble entrada



Commander

Fichero  Editar [Datos

Hetramientas  Ayuda

Bﬁﬁnjuntn de datos: | OjoSexo | ,_Editar conjunko de datos || visualizar conjunto de datos | Modelo: | <Mo hay modelo activo = |

Yandana de instrucciones Tabla de doble entrada
sexo <-c("majer®, "hombre®, "Thombre®,
fmujer”™, Moujer™, Thowbre™, Mrujer ", fmi Wariable de fila (elegir una) Yariable de columina (glegir una)

ojos <-c({"negro™, "negro™, fazul", "ve P jos
20 @

Mrerde™, "fnegro®, "verde™, fazul®", Ya=u

Calcular porcentajes
Ojol3exo <£- data.frame (sexo,ojos) P !

Parcentajes por Filas CJ
Parcentajes par columnas D
Parcentajes totales )
Sin porcentajes £
‘Yentana de resultados Test de hipotesis j
Test de independencia Chi-cuadrado I [ |

> sexo <-o("mujer”, "hombre", "howbre| Componentes del estadistico Chi-cuadrado [
+ MiSer™, "mujer™, "Thambre™ , "mujer cr -

o o B o i l A Imptimir las Frecuencias esperadas r
> 0jos <-c("negro®, "negro®, Mazul®, ™| Testexacto de Fisher W
+ Mwverde”, "negro”, "verde”, "azul", "al Expresion de seleccidn

|<t0dos los casos walidos |
< E

l Acepkar J[ Cancelar J [ Ayuda ]

- DjoSexo <= dats. frame|sexo, ajes)

Mensajes

[1] NOTL: Version de R Commander 1.5-5: Zun Febh 21 00:06:43 Z010
[2] WOTA: El1 conjunto de datos OjoSexo tiense 10 filas v 2 columnas.




R Commander:

Ficheto Editar Datos Estadisticos  Gréficas Modelos Distribuciones  Herramientas  Awuda

:algﬂ.r Conjunto de datos: | OjoSexo Editar conjunto de datos ]['\-‘isualizar conjunto de datos | Modelo: | <Mo hay modelo activo =

Wentana de instrucciones

Mensajes

-~
ojos <-c("negro®™, "negro®, "azul™, "verde", "verde",
"werde™, "negro®, "verde", "azul", "azul")
Ojolexo <- data.frame (sexo,o0jos) I
.Table <- xtabhs|~ojos+sexo, data=0jofexo)
. Takhle
totFercents(.Table] # Percentage of Total
remwmove | Takble)
b/
Wentana de resultados Ejecutar
> DjoSexo <- data.frame (sexo,o0jos) 5
> Table <- xtasbhs(~ojos+sexo, data=0jolexo)
> JTable
Sexo
ojos horbre mujer
azul 1 2
negro 1 2
werds 3 1
> totPercents|.Tahle) # Percentage of Total
howbre majer Total
azul 10 20 30
negro 10 20 30
verde 30 10 40
Total 50 50 100
> remove | .Table) ]
w

[1] MNOTL: Wersidn de R Conmmander 1.5-5: 3un Feb 21 00:06:43 Z010
[2] MNOTA: E1 conjunto de datos OjoSexo tiene 10 filas y 2 columhas.

Obsérvese, en la tabla de datos,

¢ Cuantas de las personas son mujeres con 0jos negros? (2)
¢, Qué porcentaje son hombres con ojos azules? (10%)
¢, Qué porcentaje son hombres? (50%)

¢, Qué porcentaje tiene ojos verdes? (40%)




Diagramas de barras segmentados por variables

Cargamos la libreria lattice, y después se dibuja un diagrama de barras agrupados
segun la variable sexo

R Commander |ZHE”X|

Fichero Editar Datos Estadisticos Graficas Modelos  Distribuciones  Herramientas  Avuda

o Conjunto de datos: | DjoSexo | [Editar conjunto de datos]l_\p'isualizar conjunto de datos] Modelo: | <Mo hay modelo activo> |

Wentana de instrucciones

library(lattice)
harchart (QjoS3exo, groups=Cjolexoisexo)

= R Graphics: Device 2 (ACTIVE)

Archivo  Histdrico  Redimensionar

‘Wentana de resulk, verde
> librarvyi]
rujer
> bharchart |
azul nedqro
T T T T T T 1 T T T
poos 1015 20 25 30
Freq

Mensajes
[1] HMOTL: s e e S

[2] NOTh: E1 conjunto de datos OjoSexo tiene 10 filas v 2 columnas.




Analisis de pares de variables cuantitativas

Por ejemplo, cargamos los datos de Anscombe

R Commander;

Yentana de inst

¥entana de resultados

Fichero Editar =N Estadisticos Graficas Modelos  Distribuciones  Herramientas  Avuda

:uRmh Conjunto d Muevo conjunto de datos. .. izar conjunto de datos | Modelo: | <Mo hay modelo activoz

Cargar conjunto de datos. ..

Importar datos 4

CZonjunto de datos en paguetes Lista de conjuntos de datos en paguetes
Conjunto de datos activo 4 Leer conjunko de datos desde paguete adjunto. ..
Modificar variables del conjunto de datos activo ® ]’

Ejecutar

Mensajes

> libraryilattice)

> barchart (0jo3exo, groups=0jodfexoizexo]

[1] NOTA: Wersion de R Commander 1.5-5: 3un Feb 21 00:06:43 2010
[2] NOTA: El conjunto de datos $Ojo3exo tiene 10 filas v 2 columnas.

Leer datos desde paquetﬂk :”:.E|

Paguete (doble clic para seleccionar)  Conjunto de datos (doble clic para seleccionar)

dler ~

Introducir el nombre del conjunto de datos:; |F'.n51:|:|ml:ue |

[.ﬁ.yuda sobre el conjunto de datos selec-:iu:unau:lu:u]

[ Aceptar l[ Cancelar ] [ Ayuda ]




Diagramas de puntos

Ira

Graficas — Diagramas de Dispersion

Rellenar asi los siguientes campos:

Diagrama de dispersion

variable x (elegir una) variable v (elegir una)

Opkions

Identificar Observaciones ¥
Desplazar aleatariaments la variable x [
Desplazar aleatoriamente la variable y [
Log eje-x
Log eje-y
Cajas de dispersion marginales

Linea de minimos cuadrados

R e . .

Linea suavizada

50

L

Etiqueta del eje v

Amplitud para suavizado

Etiqueta del eje

Dibujar parametros

Dibujar los caracteres

Tamario del punto

Tamario del texto (ejes)

Tamafio del texto (etiquetas de los ejes)

|=:autn:= | |<auto>

Expresion de seleccion

|c:t|:|dns los casos validos |
< | [

arafica por grupos. .. |

[ Aceptar ] [ Cancelar ] [ Avuda

1.0

1.0

L

Se obtiene el siguiente resultado:




R Commander |;| |E|B|

Fichero Edikar Datos  Estadisticos Graficas Modelos  Diskribucionies

Herramisntas  Ayvuda

I
Eﬂ: Conjunto de datos: | Anscombe | [Editar conjunto de datus][\.fisualizar conjunto de daktos | Modelo: | <Mo bay modelo ackivoz |

Wentana de inskrucciones

data(Anscombe, package="car™)

scatterplot (education~income, reg.line=lm, swmooth=FLL3E,
labels=rownames [ Anscowbe) , boxplots=FALSE, span=0.5, cex=1.5, pch=ci(20),
data=Ansconbe)

I R Graphics: Device 2 (ACTIVE) Ml=13
Archivo  Histdrico  Redimensionar
Wenkana dey Ejecutar
AKe
F SEEEy
+  lab % = abl«
< dat]
[1] "AH
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Mensajes
[1] Mo income
[2] NO




Se pueden obtener todas las gréaficas de dispersion al mismo tiempo:

Graficas — Matriz de Diagramas de Dispersion

R Commander

Editar [aktos  Estadisticos  Graficss Modelos  Distrbuciores  Herramisntas  Avuda

1
E’J: Conjunto de dakos: | Anscombe | [Editar conjunko de datus][\-‘isualizar conjunto de datos | Modelo: | <MNo hav modelo activoz |

Yentana de instrucciones

data(binscombe, package="car'™)

scatterplot.watrix (~educationt+income+urban+young, red.line=lm,
stooth=FALIE, span=0.5, diagonal = 'koxplot', data=Anscomwbe)

Yentana de resultados oung Ejecutar

Lineas de minimos cuadrados v

> scatterplot.matrix

smooth=FALSE, span=0. Lineas suavizadas . !

En la diagonal

araficas de densidad @]

Histogramas O

Diagramas de caja ® 2

Gréficas de dispersidn unidimensional )

araficas Q0 normales @]

Mada (wacio) i

Expresion de seleccidn

|=:todc-s los casos walidos |

£ il | 5|
Grafica por grupos. .. I
L Aceptar ,] [ Cancelar ] [ Avuda J

Mensajes

TUze 'scatterplotMatrix' instead.
See help ("Deprecated™) and help("car-deprecated™) .

[ i e




2000 3000 4000
] ] ] |

4000

3000

2000

380 420

340

- AKD
education
—_ o, .
I
o Yotm Dm-'"aﬁn
o = o B
¥, 6T°
, o o b
1 lgmo ® o
i o
L =
oL AKo !
oo oe ncome
" ool |
& o
omF B "
o oo
S B -
cpEr T o X
DDB :
—_
oo (i [agu}
o ° A
=] -~
o ) -
- %%?Dn o @ ao,” 8 o
?:,DDD'J"' o EE'%
O gr_‘i'% o a - Q%
_,,:L;"'ﬁ _.A:r'@
b A = oo
£o0 " Ak %KE‘:'D AKD
oo ™ = o
o o
T T
AR AKD
ONM ONM
[u] auT
" 2a P B [ °e L o
[u] T u] a
ol e *-ﬂ-t,q_fﬁmu&u
o8 oo o fofg T2
-0 o ] o DD =}
o o
90 oo Hyo 2 2% oo o

240 a0

150

00 FOo o 900

300




Covarianzas y Correlaciones

Para calcular las correlaciones:

Estadisticos — Resumenes — Matriz de Correlaciones

Commander E|IE|E|

Ficheto Editar Datos® Estadisticos Graficas Modelos  Distribuciones Herramientas  &vuda

Eﬂ: Caonjunto de datos: | Anscombe | ’_Editar conjunta de datns”'-p'isualizar conjunto de datos] Modelo: | Mo hay modelo activo = |

Wentana de instrucciones

data(iAnsconbe, package="oar™)
cor (Anscowbe [, o "education™, "income ™, "urban™, "yvoung™) ], use="conplete.obhs™)

Matriz de correlaciones

Variables (elegir dos o mas)

Tipo de correlaciones

Wentana de resultados CHErcnts e Prirson) ) Ejecutar
Cosficiente de Spearman ()
Parcial )

p-walor pareado
de las carrelaciones de Pearson o Spearman

L ficepkar J[ Cancelar ] ’_ fyuda

¥ ggti{hinscormbel gl "Edugatioh" . "ihgeme"” "UEbaR" "Youhg" ] . UsSE="cokpletE.abs" )
education income urkban FOuhg

education 1.0000000 0.6875773 0.2833235 [0.3114855

income O.6675773 0000000 0.6354580 -0.1623600

urban 0.2633238 0.6554530 1.0000000 -0,.1356334

young 0.31314855 -0.1623600 -0.13586334¢ 1.0000000

jury

Mensajes

[1] MOTL: Version de R Cotmwander 1.5-5: Sun Feh 21 16:10:08 2010
[2] MOTL: El conjunto de datos Anscombe tiene 51 filas v 4 columnas.

La matriz de correlaciones es simétrica y tiene un 1 siempre en la diagonal

10



Para calcular las covarianzas:

En la Ventana de Instrucciones sustituir el comando cor por el comando cov

R Commander. _l |E| E|

Fichero Editar Datos Esfadisticos Graficas Modelos Distribuciones  Herramientas  Avuda

Eﬂx Conjunto de datos: | Anscombe Editar conjunto de datos ”h‘isualizar conjunto de dakos | Maodelo: | <Mo haw modelo ackivo

Wentana de instrucciones

data(insconbe, package="car™)
cov (Anscowbe [, o ("education™, "income ", "urban”, "young™) ], use="cowplete.okhs")

?

Wentana de resultados Ejecutar

> covibinscombe [, c("education®, "income™, "urbhan®™, "young™) ], use="complete.ohs™)

education income urhan voung
educstion 2158.0196 17367.51 1851.3369 346.6954
incormes 17367.5059 313629.0%9 58097.3571 -2175.57599
urban 1551.3369 55097.39 225905.25459 -50z2.7149
YO unc 3d46.69584 -2175.58 -50:2.7149 574.0504

Mensajes
[1] WNOTA: Versidn de R Commwander 1.5-5: Sun Feh 21 16:10:08 Z010
[2] MNOTA: El conjunto de datos Ansconbe tiene 51 filas v 4 colunnas.

Se obtiene una matriz simétrica con los valores de las varianzas de cada variable en
la diagonal.

11



Regresion Lineal

Para calcular una regresion lineal:

Estadisticos — Ajuste de Modelos — Regresion lineal

F 1 E Dakos Estadisticos Graficas Modelos  Diskri

:uRuﬂ.l Conjunto de datos: | Anscombe | [Editar conjunta de datos ][‘v‘isualizar conjunta de datos | Modelo: ! ReqModel.1 |

Ventana de instrucciones

data(Anscombe, package="car")
FegModel.l <- lw(income~education, data=Anscombe)

suniar #thealiodell] Regresidn lineal

Introducir un nombre para el modelo; |REgMDdel.1| |

,,_.r—4 - Variable explicada (elegir una)  Variables explicativas (elegir una o mas)

ncome
rban
oung woung
Expresion de seleccion
Wentana de resultados |ﬂ:tndns los casos validos |
L Acepkar ] [ Cancelar ] [ fyuda ]

Call:
lin(formula = incowe ~ education, data = Anscoube)

Fesiduals:

Min 12 Median 30 Max
= pe E R T o R 9T ARRL2E ADET.ITF
Coefficients:

Eztimate Ztd. Error t wvalue Prix|t])

(Intercept) 1645.383 258.539 LR R R T R
education g.045 1.282 R L R T B S
R o2 e e s e R SR L T U R EL L X e R X o R e I A R

Fesidual standard error: 421.2 on 49 degrees of freedom =
Multiple B-sguared: 0.4457, Adjusted BE-sguared: 0.4343
F-statistic: 39.39 on 1 and 49 DF, p-wvalue: 85.762e-08 w

Mensajes

[1] WMOTL: Versidn de R Commwander 1.5-5: Sun Febh 21 16:10:08 2010
[2] NOTL: El conjunto de datos Anscombe tiene 51 filas v 4 columnas.

El valor del punto de corte en la ordenada es a = 1645.383
El valor de la pendiente es b = 8.048
La desviacion estandar residual es v421.2 = 20.52

El coeficiente de determinacion R? (cuadrado del coeficiente de correlacion lineal) es
0.4457

12



Gréaficas de residuos

Para observar las graficas de residuos:

Modelos — Graficas — Graficas basicas de diagndsticos

R Commander

Fichero Editar Datos Estadisticos Graficas MUESEREN Distribuciones  Herramientas  Ayuda

R Conjunto de datos: | Anscombe @ Selecciona el modelo activo... }Madel.l |
andr e Resumir &l modelo ————
Ventana de instrucciones Afiadir las estadisticas de las observadiones a los datos...

data(insconbe, package="car'") Inkervalos de confisnza...

Criterio de Informacisn de akaike (A1C)

Criterio de Informacion Bayesiano (BIC)

Seleccion de modelo paso a pasa...

Filtrar el conjunto de datos activo...

Test de hipdtesis »
Diagndsticos nurméricos »

g
Gréfica de compara e cuantiles de los residuos...
Gréfica de componentes-+residuos

Gréfica de variables agregadas

Ventana de resultadas Gréfica de influencia

Gréfica de los efectos

Mensajes
[1] NOTA: Versidn de R Commander 1.5-5: Sun Feb 21 16:10:08 2010
[2] MNOTA: El conjunto de datos Anscombe tiene 51 filas v 4 columnas.

Obsérvense las dos primeras gréaficas que aparecen en la salida.

Los residuos oscilan alrededor de la recta igual a 0 y no muestran tendencias — La
regresion lineal es adecuada.

Los residuos se distribuyen como una distribucién normal.
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Residuals

Standardized residuals
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Visualizaciones con TeachingDemos

Se carga primero el plug-in correspondiente a TeachingDemos:

R Commander

Fichern Editar Datns Estadisticos  Gréficas Modelos  Distribuciones

B{h Comjunto de datas: | <Na hay conjunta de datos activa> | |Ediar conj_ Car9ar paguete(s). de datos | Modelo; | <Ma hay modelo activa > |
= 1 Cargar plugin ndr >
‘Wentana de instrucciones Opciones. .. k

Ventana de resulkados Ejecutar

Mensajes
[1] NOTi: Wersidn de R Comwander 1.5-5: Sat Feb 27 16:23:09 2010

Load Plug-ins E]|:|@

Plugins (elige uno o mas)
RemndrPlugin, Export
RemdrPlugin, FactoMineR,
RerndrPlugin, HH
RerndrPlugin, IPSUR,
RemdrPlugin.orloca
RemdrPlugin. goc
RemndrPlugin, qual
RemndrPlugin, survival
RemdrPlugin, SurvivalT
RcmdrPlugin. Tes:

Aceptar l [ Cancelar l

|2

(=]
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Aparece un nuevo menu denominado Demos
Marcar y pinchar en los submenus Simple linear regression y Simple correlation:

Observar el efecto de cambiar el nimero y disposicién de los puntos en ambos casos
(estudiar la teoria del tema 3).

R Commander

Fichero Editar Datos Estadisticos @raficas Modelos  Distribuciones BBl Herramientas  Avuda

th Conjunto de datos: | <MNo hay conjunto de datos activo= | |Editar conj Central limit theorem... Maodelo: | <Mao hay modelo activo =
& Corfidence inkerval For the mean. ..

Yenkana de instrucciones Power of the test

Flip & coin
Roll a die

Simple linear regressio
Simple correlation K

Wentana de resultados Ejecutar

Mensajes
[1] NOTA: Version de R Comwander 1.5-5: Sat Feb 27 16:44:23 2010
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Parar

r=045r*2=0.21
Slope = 0.7 Intercept = 2.58

End

LS Line

X

o |
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[s)
(=]
w
=
[s)
- - (s}
o
L=} ]
o 4
T T T T
2 4 B g

Add Faint

Delete Point

O

Waowe Point

O

Venkana de instrucciones

Bﬂx Conjunto de datos: 1 =<Mo hay conjunto de datos a:tivu>! [E\:Iitar conjunto de datus][\iisualizar conjunto de \:IatDsJ Modelo: : =Mo hay modelo activo: ‘

Venkana de resultad

Mensajes

[1] NOTL: Vex

r= 0.85
= <3
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il & o
oo
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o ooO Q0 o
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— 2% 0000 @n o
&o e 000 ]
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X
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mmander

Fichero  Editar Datos

Estadisticos

Graficas  Modelos  Distribuciones  Demos

Herramientas

Ayuda

:u@ﬂ.x Conjunto de datos: ‘{Nn hay conjunta de datos attivn>| [Editar conjunto de datns][\u‘isuahzar conjunta de damsJ Modeln: |<Nn hay modelo activo= |

Yentana de instrucciones

Correlation Demo
T Correlation
R Graphics: Device 2 (ACTIVE)
Archivo  Histdrico:  Redimensionat
Veritana de resultad r= -0.65
o
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Mensajes -2 -1 0 1 2 3
[1] NOTh: Ven
X
Commander
Fichero Editar Datos Estadisticos Gréficas Modelos Distribucionss  Demos  Herramisntas  Ayuda

R, conintode dotos: <o hay conpnto de datos activo’ | [edtar connto de datos ] sushear conpnto de datos]  Hadelor | <t hay odelo activos |

Wenkana de instrucciones

Archivo
Wentana de resultads

=
Mensajes
[1] NOTh: Ven

EEX
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